
 
                                                       

      
 
 
 
 
 

คนไทยกบักจิกรรมในช่วงเทศกาลปีใหม่ 
 

“ค าตดัสินศาลโลกคดปีราสาทเขาพระวหิาร” 
 

เรียน  บรรณาธิการบริหาร / บรรณาธิการข่าว /หัวหน้าข่าว 
 ศูนยส์ ำรวจควำมคิดเห็น “นิดำ้โพล” สถำบนับณัฑิตพฒันบริหำรศำสตร์ (นิดำ้) เปิดเผยผลส ำรวจควำมคิดเห็นของประชำชน 
เร่ือง “ค าตดัสินศาลโลก คดปีราสาทเขาพระวหิาร”  ท ำกำรส ำรวจระหวำ่งวนัท่ี 31 ตุลำคม และ 1 พฤศจิกำยน 2556 จำกประชำชนทัว่ทุก
ภูมิภำค รวมทั้งส้ินจ ำนวน 1,253  หน่วยตวัอยำ่ง กระจำยทุกระดบักำรศึกษำและอำชีพ เก่ียวกบักำรตดัสินคดีปรำสำทเขำพระวหิำร ซ่ึงจะมี
กำรอ่ำนค ำพิพำกษำในวนัท่ี 11 พฤศจิกำยน น้ี และควำมคิดเห็นต่อกำรเคล่ือนไหวของรัฐบำลทั้งสองประเทศหำกมีกำรตดัสินคดีออกมำ 
รวมไปถึงประเด็นท่ีส่งผลต่อควำมเสถียรภำพของรัฐบำล นำงสำวยิง่ลกัำณ์  ชินวตัร โดยมีค่ำควำมคลำดเคล่ือนมำตรฐำน (Standard Error: 
S.E.) ไม่เกิน 1.4 
 จำกผลกำรส ำรวจ เม่ือถำมถึงควำมคิดเห็นเก่ียวกบัแนวโนม้หรือทิศทำงกำรตดัสินคดีปรำสำทเขำพระวิหำรของศำลโลก  พบวำ่ 
ประชำชนส่วนใหญ่ ร้อยละ 19.87 ระบุวำ่ ศำลโลกบอกไม่มีอ ำนำจท่ีจะตดัสิน และใหไ้ทยกบักมัพชูำแกไ้ขปัญหำกนัเอง รองลงมำ ร้อยละ 
19.79 ระบุวำ่ ศำลโลกตดัสินตำมกมัพชูำฟ้องร้อง และท ำใหไ้ทยตอ้งเสียดินแดน 4.6 ตำรำงกิโลเมตร ร้อยละ 18.52 ระบุวำ่ ศำลโลกตดัสิน
ตำมค ำร้องของฝ่ำยไทย ใหบ้ริเวณโดยรอบปรำสำทเขำพระวหิำรเป็นของไทย ร้อยละ 17.80 ระบุวำ่ ศำลโลกไม่ตดัสินตำมค ำร้องของฝ่ำย
ไทยและกมัพชูำ ร้อยละ 3.19 ระบุวำ่ ตดัสินออกมำในรูปแบบอ่ืน ๆ เช่น ใหท้ั้ง 2 ฝ่ำยร่วมกนัดูแลพ้ืนท่ีทบัซอ้นกนั และร้อยละ 20.83 ระบุ
วำ่ไม่ระบุ/ไม่แน่ใจ  
 ส ำหรับควำมคิดเห็นเก่ียวกบักำรด ำเนินกำรของฝ่ำยกมัพูชำ หำกศำลโลกตดัสินเป็นประโยชน์ต่อฝ่ำยไทย พบว่ำ ประชำชน    
ส่วนใหญ่ ร้อยละ 60.02 ระบุวำ่ ฝ่ำยกมัพูชำ อำจจะไม่ปฏิบติัตำมค ำพิพำกษำของศำลโลก และหำยุทธวิธีอ่ืนในกำรกดดนัไทยต่อไป 
ขณะท่ี ร้อยละ 34.64 ระบุวำ่ ฝ่ำยกมัพชูำน่ำจะปฏิบติัตำมค ำพิพำกษำของศำลโลกทุกประกำร และร้อยละ 5.35 ไม่ระบุ/ไม่แน่ใจ 
 เม่ือถำมควำมคิดเห็นเก่ียวกบักำรด ำเนินกำรของฝ่ำยไทย หำกศำลโลกตดัสินเป็นประโยชน์ต่อฝ่ำยกมัพูชำ พบว่ำ ประชำชน  
ส่วนใหญ่ ร้อยละ 54.91 ระบุวำ่ ไม่ตอ้งปฏิบติัตำมค ำพิพำกษำของศำลโลก และหำยทุธวิธีอ่ืนในกำรป้องกนักำรเสียดินแดน  รองลงมำ 
ร้อยละ 37.75 ระบุวำ่ ควรปฏิบติัตำมค ำพิพำกษำของศำลโลกทุกประกำร ร้อยละ 0.56 ระบุวำ่ ตอ้งอำศยัควำมประนีประนอมกำรเจรจำ 
ทำงกำรฑูต เพ่ือรักษำสมัพนัธไมตรีระหวำ่งไทยกบักมัพชูำ และร้อยละ 6.78 ไม่ระบุ/ไม่แน่ใจ 
 ดำ้นควำมคิดเห็นเก่ียวกบัจุดยืนของประชำชน กรณีปรำสำทเขำพระวิหำร พบว่ำ ประชำชนส่วนใหญ่ ร้อยละ 52.35 ระบุว่ำ      
ไม่ยอมเสียดินแดนแมว้ำ่จะท ำใหไ้ทยกบักมัพชูำมีปัญหำขดัแยง้กนัต่อไปในอนำคต ร้อยละ 25.14 ระบุวำ่ ยอมรับกำรตดัสินของศำลโลก
หำกตอ้งเสียดินแดนเพ่ือรักษำควำมสัมพนัธ์อนัดีงำมระหว่ำงไทยกบักมัพูชำ ร้อยละ 3.03 ระบุว่ำ ควรร่วมมือกนับริหำรจดักำรพ้ืนท่ี      
ทบัซอ้นโดยให้ยึดผลประโยชน์ของทั้งสองประเทศเป็นหลกั เพ่ือลดผลกระทบท่ีเกิดจำกควำมขดัแยง้ ขณะท่ี ร้อยละ 19.47 ไม่มีจุดยืน/   
ไม่ระบุ/ไม่แน่ใจ 
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ทำ้ยสุด เม่ือถำมถึงควำมคิดเห็นเก่ียวกบัประเด็นท่ีจะท ำให้ รัฐบำล น.ส.ยิ่งลกัษณ์ ชินวตัร สั่นคลอนมำกท่ีสุดในขณะน้ี พบวำ่ 
ประชำชนส่วนใหญ่ ร้อยละ 64.01 ระบุวำ่ เป็นประเด็นกำรออกกฎหมำย นิรโทษกรรมแบบสุดซอย รองลงมำ ร้อยละ 9.42 ระบุวำ่ เป็น
ประเด็นกำรเปิดเผยขอ้มูลตวัเลขขำดทุน โครงกำรจ ำน ำขำ้ว 4 แสนลำ้นบำท  ร้อยละ  6.70 ระบุวำ่ ไม่มีประเด็นใดเลยท่ีจะท ำให้รัฐบำล 
น.ส.ยิง่ลกัษณ์ ชินวตัร สัน่คลอนลงได ้ร้อยละ  5.83 ระบุวำ่ เป็นประเด็นค ำพิพำกษำของศำลโลก กรณีปรำสำทเขำพระวหิำร  ร้อยละ  3.43 
ระบุวำ่ เป็นประเด็น อ่ืน ๆ เช่น กำรกูเ้งินเพ่ือท ำโครงกำรขนำดใหญ่ กำรแกไ้ขปัญหำเศรษฐกิจ ขำ้วของแพง ผลผลิตทำงกำรเกษตรตกต ่ำ 
ควำมไม่สงบใน 3 จงัหวดัชำยแดนภำคใต ้ และร้อยละ 10.61 ไม่ระบุ/ไม่แน่ใจ 
 

   รองศาสตราจารย์ ทวศัีกดิ์  สูทกวาทนิ อาจารย์ประจ าคณะรัฐประศาสนศาสตร์ สถำบนับณัฑิตพฒันบริหำรศำสตร์ไดใ้ห้ทศันะ
เก่ียวกับผลกำรส ำรวจในคร้ังน้ีเพ่ิมเติมว่ำ “ คุณสมบัติของตวัอย่ำงสะท้อนให้เห็นว่ำตวัอย่ำงส่วนใหญ่ของกำรส ำรวจคร้ังน้ีเป็น             
"คนชั้นกลำงท่ีอยูใ่นเขตเมือง" ซ่ึงเห็นไดจ้ำกตวัอยำ่งส่วนใหญ่ ร้อยละ 63.01 มีระดบักำรศึกษำตั้งแต่ระดบัอนุปริญญำข้ึนไป   รองลงมำ 
ร้อยละ 76.36 ท ำงำนเป็นมนุษยเ์งินเดือน ประกอบอำชีพอิสระ และเป็นเจำ้ของกิจกำร และร้อยละ 81.18 มีรำยไดเ้ฉล่ียอยู่ท่ี เดือนละ 
10,000 บำทข้ึนไป จำกค ำถำมท่ีถำมวำ่แนวโนม้กำรตดัสินของศำลโลกจะไปในทิศทำงใด กลุ่มตวัอยำ่งส่วนใหญ่ ซ่ึงเป็น  "คนชั้นกลำงท่ี
อยู่ในเขตเมือง" เหล่ำน้ีทรำบดีว่ำขอ้พิพำทเก่ียวกบัดินแดนระหว่ำงไทยกบักมัพูชำ สืบเน่ืองมำจำกประวติัศำสตร์ซ่ึงกมัพูชำเคยเป็น      
อำณำนิคมของฝร่ังเศสมำก่อน กมัพชูำจึงมีควำมสมัพนัธ์แนบแน่นกบัฝร่ังเศสมำกกวำ่ไทย และฝร่ังเศสเป็นชำติท่ีมีอิทธิพลต่อบทบำทของ
ศำลโลกค่อนขำ้งมำก คดีพิพำทปรำสำทพระวิหำรน้ีกมัพูชำจึงมีควำมไดเ้ปรียบมำกกว่ำไทย  นอกจำกน้ีประเด็นกำรต่อสู้ในคดีน้ีเป็น
ประเด็นขอ้กฎหมำยระหวำ่งประเทศ ซ่ึงยำกท่ีประชำชนทัว่ไปจะท ำควำมเขำ้ใจไดง่้ำย ตวัอย่ำงส่วนใหญ่ จึงไม่มีควำมมัน่ใจวำ่ผลกำร
ตดัสินคดีของศำลโลก จะมีแนวโนม้ออกมำในแนวทำงใด ค ำตอบจึงค่อนขำ้งกระจดักระจำย  

ส ำหรับประเด็นเร่ือง "อธิปไตยดินแดนของประเทศ" นั้นเป็นเร่ืองเกี่ยวกับ "อารมณ์ความรู้สึกมากกว่าการใช้หลักเหตุผล" 
ดงันั้นเม่ือถำมตวัอยำ่งวำ่ถำ้ศำลโลกตดัสินแลว้ฝ่ำยท่ีเสียประโยชน์ จำกค ำตดัสิน ไม่วำ่จะเป็นฝ่ำยไทยหรือกมัพูชำ จะปฏิบติัตำมค ำตดัสิน
ของศำลโลกหรือไม่ ตวัอย่ำงส่วนใหญ่จึงให้ควำมเห็นว่ำฝ่ำยท่ีเสียประโยชน์จำกค ำตดัสินคงจะไม่ปฏิบติัตำมค ำตดัสินของศำลโลก  
นอกจำกน้ี ตวัอยำ่งส่วนใหญ่ ร้อยละ 52.35 ยงัสะทอ้นจุดยืนตำมอำรมณ์ควำมรู้สึกของควำมเป็นคนไทยอีกดว้ยวำ่ จะไม่ยอมเสียดินแดน
แมว้่ำจะตอ้งมีปัญหำขดัแยง้กบักมัพูชำต่อไปในอนำคตและค ำถำมท่ีว่ำ ประเด็นใดท่ีท ำให้รัฐบำล น.ส.ยิ่งลกัษณ์ ชินวตัร สั่นคลอน       
มำกท่ีสุด ซ่ึงตวัอยำ่งส่วนใหญ่ ร้อยละ 64.01 เห็นวำ่ "กำรออกกฎหมำยนิรโทษกรรมแบบสุดซอย" เป็นประเด็นส ำคญัท่ีสุด ซ่ึงสอดคลอ้ง
กบัปรำกฏกำรณ์ท่ีเกิดข้ึนในปัจจุบนั ท่ีมีมวลชนจ ำนวนมำกจำกหลำยกลุ่มออกมำชุมนุมต่อตำ้นรัฐบำลอยูใ่นขณะน้ี” 

(จากการวิเคราะห์ในคร้ังนีเ้ป็นความคิดเห็นส่วนตัวของผู้วิจารณ์ไม่เก่ียวข้องกับศูนย์ฯ“นิด้าโพล” และสถาบันบัณฑิตพัฒนบริหารศาสตร์แต่อย่างใด) 

 
1. ท่านคดิว่าศาลโลกมแีนวโน้มจะตดัสินคดปีราสาทเขาพระวหิาร ไปในทศิทางใด 

ความคดิเห็นเกีย่วกบัแนวโน้มหรือทศิทางการตดัสินคดปีราสาทเขาพระวหิารของศาลโลก ร้อยละ 

ศำลโลกบอกไม่มีอ ำนำจท่ีจะตดัสิน และใหไ้ทยกบักมัพชูำแกไ้ขปัญหำกนัเอง 19.87 

ศำลโลกตดัสินตำมกมัพชูำฟ้องร้อง และท ำใหไ้ทยตอ้งเสียดินแดน 4.6 ตำรำงกิโลเมตร 19.79 

ศำลโลกตดัสินตำมค ำร้องของฝ่ำยไทย ใหบ้ริเวณโดยรอบปรำสำทเขำพระวหิำรเป็นของไทย 18.52 

ศำลโลกไม่ตดัสินตำมค ำร้องของฝ่ำยไทยและกมัพชูำ 17.80 

ตดัสินออกมำในรูปแบบอ่ืน ๆ เช่น ใหท้ั้ง 2 ฝ่ำยร่วมกนัดูแลพ้ืนท่ีทบัซอ้นกนั 3.19 

ไม่ระบุ/ไม่แน่ใจ 20.83 

รวม 100.00 



2. หากศาลโลกตดัสินเป็นประโยชน์ต่อฝ่ายไทย ท่านคดิว่า ฝ่ายกมัพูชา จะด าเนินการอย่างไรต่อไป 
ความคดิเห็นเกีย่วกบัการด าเนินการของฝ่ายกมัพูชา หากศาลโลกตดัสินเป็นประโยนช์ต่อฝ่ายไทย ร้อยละ 

ไม่ปฏิบติัตำมค ำพิพำกษำของศำลโลก และหำยทุธวธีิอ่ืน ในกำรกดดนัไทยต่อไป 60.02 

ปฏิบติัตำมค ำพิพำกษำของศำลโลกทุกประกำร 34.64 

ไม่ระบุ/ไม่แน่ใจ 5.35 

รวม 100.00 
 

 

3. ท่านคดิว่าหากศาลโลกตดัสินเป็นประโยชน์ต่อฝ่ายกมัพูชา ท่านคดิว่ารัฐบาลไทยควรท าอย่างไร 

   ความคดิเห็นเกีย่วกบัการด าเนนิการของฝ่ายไทย หากศาลโลกตดัสินเป็นประโยนช์ต่อฝ่ายกมัพูชา ร้อยละ 

ไม่ปฏิบติัตำมค ำพิพำกษำของศำลโลก และหำยทุธวธีิอ่ืน ในกำรป้องกนักำรเสียดินแดน 54.91 

ปฏิบติัตำมค ำพิพำกษำของศำลโลกทุกประกำร 37.75 

ตอ้งอำศยัควำมประนีประนอมกำรเจรจำทำงกำรฑูต เพ่ือรักษำสมัพนัธไมตรีระหวำ่งไทยกบักมัพชูำ  0.56 

ไม่ระบุ/ไม่แน่ใจ 6.78 

รวม 100.00 

 
4. กรณีปราสาทเขาพระวหิาร ท่านมจุีดยนือย่างไร 

 ความคดิเห็นเกีย่วกบัจุดยนืของประชาชน ต่อกรณีปราสาทเขาพระวหิาร ร้อยละ 

ไม่ยอมเสียดินแดนแมว้ำ่จะท ำใหไ้ทยกบักมัพชูำ มีปัญหำขดัแยง้กนัต่อไปในอนำคต 52.35 

ยอมรับกำรตดัสินของศำลโลกหำกตอ้งเสียดินแดน เพ่ือรักษำควำมสมัพนัธ์อนัดีงำม ระหวำ่ง ไทยกบักมัพชูำ 25.14 
ควรร่วมมือกนับริหำรจดักำรพ้ืนท่ีทบัซอ้นโดยใหย้ดึผลประโยชนข์องทั้งสองประเทศเป็นหลกั 
           เพ่ือลดผลกระทบท่ีเกิดจำกควำมขดัแยง้ 

3.03 

ไม่มีจุดยนื/ไม่ระบุ/ไม่แน่ใจ 19.47 

รวม 100.00 

 
5. ท่านคดิว่าประเดน็ใดทีจ่ะท าให้ รัฐบาล น.ส.ยิง่ลกัษณ์ ชินวตัร ส่ันคลอนมากทีสุ่ดในขณะนี ้

 ความคดิเห็นเกีย่วกบัประเดน็ทีจ่ะท าให้ รัฐบาล น.ส.ยิง่ลกัษณ์ ชินวตัร ส่ันคลอนมากทีสุ่ดในขณะนี ้ ร้อยละ 

ประเด็นกำรออกกฎหมำย นิรโทษกรรมแบบสุดซอย 64.01 

ประเด็นกำรเปิดเผยขอ้มูลตวัเลขขำดทุน โครงกำรจ ำน ำขำ้ว 4 แสนลำ้นบำท 9.42 

ไม่มีประเดน็ใดเลยท่ีจะท ำให ้รัฐบำล น.ส.ยิง่ลกัษณ์ ชินวตัร สัน่คลอนลงได ้ 6.70 

ประเด็นค ำพิพำกษำของศำลโลก กรณีปรำสำทเขำพระวหิำร   5.83 
อ่ืน ๆ เช่น กำรกูเ้งินเพ่ือท ำโครงกำรขนำดใหญ่ กำรแกไ้ขปัญหำเศรษฐกิจ ขำ้วของแพง  
          ผลผลิตทำงกำรเกษตรตกต ่ำ ควำมไม่สงบใน 3 จงัหวดัชำยแดนภำคใต ้

3.43 

ไม่ระบุ/ไม่แน่ใจ 10.61 

รวม 100.00 



 
ลกัษณะทัว่ไปของตวัอย่าง 

 
1. ตารางที ่1 แสดงจ านวน และร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถาม จ าแนกตามเพศ 

เพศ จ านวน ร้อยละ 
ชำย 777 62.01 
หญิง 476 37.99 

รวม 1, 253 100.00 
 
2. ตารางที ่2 แสดงจ านวน และร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถาม จ าแนกตามอายุ 

อายุ จ านวน ร้อยละ 
ต ่ำกวำ่ 25 ปี 39 3.11 
25 – 39 ปี  459 36.63 
40 – 59 ปี 666 53.15 
60 ปีข้ึนไป 89 7.10 

รวม 1, 253 100.00 

 
3. ตารางที ่3 แสดงจ านวน และร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถาม จ าแนกตามศาสนา 

ศาสนา จ านวน ร้อยละ 
พทุธ 1,200 95.85 
อิสลำม 41 3.27 
คริสต ์และอ่ืน ๆ 11 0.88 

รวม 1, 252 100.00 
 
4. ตารางที ่4 แสดงจ านวน และร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถาม จ าแนกตามสถานภาพการสมรส 

สถานภาพการสมรส จ านวน ร้อยละ 
โสด 304 24.28 
สมรส 930 74.28 
หมำ้ย หยำ่ร้ำง แยกกนัอยู ่ 18 1.44 

รวม 1, 252 100.00 
 
5. ตารางที ่5 แสดงจ านวน และร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถาม จ าแนกตามระดบัการศึกษา 

ระดบัการศึกษา จ านวน ร้อยละ 
ประถมศึกษำหรือต ่ำกวำ่ 143 11.42 
มธัยมศึกษำหรือเทียบเท่ำ 320 25.56 
อนุปริญญำหรือเทียบเท่ำ 142 11.34 
ปริญญำตรีหรือเทียบเท่ำ 518 41.37 
สูงกวำ่ปริญญำตรีหรือเทียบเท่ำ 129 10.30 

รวม 1, 252 100.00 
 



ลกัษณะทัว่ไปของตวัอย่าง (ต่อ) 
 
6. ตารางที ่6 แสดงจ านวน และร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถาม จ าแนกตามอาชีพหลกั 

อาชีพหลกั จ านวน ร้อยละ 
ขำ้รำชกำร/ลูกจำ้ง/พนกังำนรัฐวสิำหกิจ 344 27.48 
พนกังำนเอกชน 257 20.53 
เจำ้ของธุรกิจ/อำชีพอิสระ 355 28.35 
เกษตรกร/ประมง 79 6.31 
รับจำ้งทัว่ไป 127 10.14 
พอ่บำ้น/แม่บำ้น/เกษียณอำย/ุวำ่งงำน 72 5.75 
นกัเรียน/นกัศึกษำ 18 1.44 

รวม 1, 252 100.00 
 
7. ตารางที ่7 แสดงจ านวน และร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถาม จ าแนกตามรายได้เฉลีย่ต่อเดอืน 

รายได้เฉลีย่ต่อเดอืน จ านวน ร้อยละ 
ไม่มีรำยได ้ 58 4.63 
ไม่เกิน 10,000  92 7.34 
10,001 – 20,000 491 39.19 
20,001 – 30,000 247 19.71 
30,001 – 40,000 105 8.38 
มำกกวำ่  40,001 ข้ึนไป 174 13.89 
ไม่ระบุ 86 6.86 

รวม 1, 253 100.00 
 
  
 


